

SUSCRIPCIONES  
(PAGO ANTICIPADO)  
En toda Esp aña. Ptas. 1'25  
Número suelto. » 0'05  
Id. atrasado » 0'10

Anuncios y suscripciones  
al Administrador, Corres-  
pondentes y en las principales  
Agencias.

# HERALDO DE BALEARES

DIARIO INDEPENDIENTE

Edición de la tarde para Palma

SALON DEL HERALDO  
EXPOSICIÓN ARTÍSTICA  
GABINETE DE LECTURA  
REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
Constitución 98, 100 102  
DIRECCIÓN TELEGRÁFICA:  
HERALDO—PALMA  
Talleres, 190.  
TELÉFONOS Redacción y Ad-  
ministración 200



**HELADOS**  
En la horchatería de Oriente se sirven todos los días.  
Se admiten encargos y se sirven a domicilio.  
Los Helados de ORIENTE son los que gozan de mayor crédito público.

**Fogones Victoria**  
Calentador rápido y económico con llama regulada y recipiente separado para conservar el alcohol.  
Elegante modelo, sólido y de mucha duración. Muy recomendables para los que viven o veranean en el campo.  
De venta en el establecimiento de Quincalla y Novedades de José Ignacio Fuster.  
7, San Nicolás, 7

## Literatura ajena

### MI MEJOR AMIGO

I

Desde hace muchos años entretienen los moralistas en lamentarse de la decadencia de la amistad.  
Tal vez tengan razón; pero confieso que nada me importan sus quejas, toda vez que, a pesar de cuanto digan, cuento con un amigo, un verdadero amigo, un amigo ejemplar, que solo tiene por divisa la lealtad y la franqueza.  
No es, hidógrita ni adulador; sus consejos son siempre nobles y desinteresados y tiene el valor de sus opiniones. Por más que sean estas contrarias a mis deseos.  
A veces extrema demasiado su sinceridad; pero yo le doy las gracias por sus salidas de pie de banco, en vez de enfadarme, como harían otros en mi lugar.  
¡Son tan raros los amigos como el mío!

II

La primera vez que aprecié debidamente su mérito fué una noche. Estaba yo invitado a un baile, al que debían preceder un concierto íntimo y una comedia de aficionados. Y yo, por vanidad y por condescendencia, había aceptado un papel en la comedia y en el concierto.  
Iba a salir de casa cuando de pronto se me ocurrió la idea de ensayar de nuevo un pasaje difícil de la obra, ante mi amigo, al cual me había olvidado de consultar.

Estábamos solos en mi cuarto y empecé a recitar una tirada de versos, accionando como si estuviera en el teatro.  
—¡Qué movimientos tan absurdos!— me dijo de pronto mi censor.—¿No ves que no sirves para el caso y que las alabanzas de tus aduladores te han perdido?

—Pero...  
—¡No hay pero que valga! Tu mímica estúpida y tus brazos parecen dos postes telegráficos. Te aplaudirán por cortesía, pero luego, en voz baja dirán pestes de tí. Ya estás advertido, y ahora puedes hacer lo que gustes.  
—Oye ahora esta romanza.  
—Peor. Estás hecho una verdadera caricatura.  
Tuve un momento de despecho; mas, al fin, comprendí la verdad de la crítica, y desde entonces no puedo ver una comedia de salón, ni oír cantar una romanza sin bendecir interiormente la oportuna intervención de mi amigo.

III

Desde aquel señalado servicio, resolví obedecerle a ciegas.  
A lo mejor le encuentro y oigo que me dice:  
—¿Qué te pasa, hombre, qué te pasa? ¿Tienes algún remordimiento? Mira que esas cosas suelen costar muy caras.  
O bien:  
—¿A dónde vas con esa cara de Pascua? ¡Puesto cualquier cosa a que has hecho una buena acción! Pero no te felicito por ello, puesto que ya estás recompensado por tí mismo.  
Y el caso es que siempre que me habla así, dá de tal modo en el clavo, que me veré obligado a ser bueno por temor a las censuras de mi amigo.

IV

¡Ah! ¡Si tuviese yo una hija!  
Malas lenguas han calumniado a mi compañero, asegurando que ejerce en las mujeres la más poderosa

**Cristal de Roca** garantizados á pesetas, armazones oro, plata, níquel, toda clase de óptica y otros.  
Se hacen toda clase de composturas.  
Jaime II. número 21—PALMA

**La farola verde**  
Gran economía  
Se colocan bombas, tuberías para gas y agua; se venden lámparas para gas y petróleo, variado surtido de globos para aparatos, lavabums, baterías de cocina, gran variación en copas, botellas y jarros de cristal, y un sin número de artículos propios de esta industria.  
Brossa, 30 30-12

**TUBOS ESENCIAS PARA TOCADOR**  
De venta en la droguería de José Juan

influencia, y que las induce con frecuencia a cometer todo género de faltas. Pero yo os sostengo que esos rumores son falsos. Así, pues, si tuviese yo una hija, le daría a mi amigo por único consejero.

Además, es el tal un gran médico. No tiene ningún sistema determinado; no es ni homeópata, ni alópata; no ha inventado ningún específico; no se anuncia en la cuarta plana de los periódicos, ni pertenece a ninguna academia.  
Pero es un gran sabio, porque toda su filosofía se halla basada en la experiencia de los hechos.

V  
Un día, sin embargo, tuvimos un altercado. Encontréle de pronto, y deteniéndome al paso, me dijo:

—¿Sabes que tu cabeza comienza a encanecer?  
—¡Cómo! ¿A mi edad?  
—No hago más que advertirtelo.  
—¡Pues maldita la falta que me hace tu aviso!  
—Lo cual impide que tengas unas cuantas canas en las sienes. Te lo digo para que te prepares a renunciar a ciertos devaneos que podrían ponerte en ridículo.  
—¡Eres un majadero, un impertinente!  
Y el amigo, sin conmoverse en lo más mínimo, me contestó impasible:  
—¡Qué feo te pones cuando te enfadas!  
Tenía razón, y quedé desarmado ante el buen sentido irónico de mi amigo.

VI  
Y ahora recuerdo que me había olvidado de enumerar sus dos más preciadas cualidades.  
No hay que convidarle a almorzar ni a comer, ni pide dinero prestado.  
¿Lo dudan ustedes? Pues sepan que en diez años sólo me ha hecho gastar 3 francos 50.  
—Pero ¿quién es ese amigo prodigioso?  
—¡Vive Dios! ¡El espejo ante el cual me afeito todas las mañanas!

PIERRE VFRON.

## Las ternas DE LOS JUZGADOS MUNICIPALES

(De El Estandarte)

La cuestión suscitada con motivo de los próximos nombramientos de jueces municipales es una de aquellas que, imparcialmente consideradas, no tienen explicación ni admisión disculpa con respecto a los que las promueven.

Titularse liberales, censurar que en la designación de jueces pueda influir la política, y pedir que el asunto se lleve al Parlamento con menoscabo de las funciones del poder judicial, es el colmo de las contradicciones.

Establece nuestro colega *El Correo* la teoría de que el Gobierno en los sistemas parlamentarios, a más de representar a la Corona, viene a ser una especie de comité de las mayorías dominantes en las Cámaras. Si aceptamos esta teoría, sostenida por los defensores de la proposición Romanones, tendremos que deducir la forzosa consecuencia de que se pretenda dejar al arbitrio de un comité de partido aquellos nombramientos de fiscales y jueces municipales que la ley orgánica reservó acertadamente al poder judicial, buscando en los presidentes de las respectivas Audiencias las garantías de acierto para escoger entre las propuestas formuladas en la localidad.

La pretensión no significa, pues, sino sustituir un procedimiento democrático con otro en que los comités de partido se sobrepongan al Poder judicial mermandole su independencia.

¿Cabe mayor aberración?  
No es esta la vez primera en que un partido conservador tiene que acudir en defensa de la democracia contra los atropellos que intentan los políticos que se llaman liberales.

La misma R. O. de 23 de Abril de 1893, redactada por el Sr. Montero Ríos, al tratar del nombramiento de los funcionarios de la Justicia municipal, dice que:

«Conocedores por sí mismos los jueces de primera instancia ó teniendo en todo caso medios de conocer bien las cualidades de los que propongan ó deban proponer, se considerarán negligencia grave en el cumplimiento de su deber, digna de severa y rápida corrección, los errores ú omisiones en que sobre esto incurran.»

El señor conde de Romanones y sus escasos auxiliares pretenden que ese conocimiento de cualidades exista en lo que el *Correo* califica de comité de partido.

Es más: en dicha Real orden se expresaba que en la justicia municipal ha venido preparando la influencia de los partidos políticos ó de los intereses locales que se cobijan a su amparo, hasta el punto de que más se parece a un organismo informado por los intereses y pasiones de las localidades que a una institución esencial y únicamente judicial. No basta, pues, hacer alto en esta tendencia. Hay que abandonarla del todo, emancipando a los Tribunales municipales de esta bastarda política, buscando para ello a los mejores entre todos los que tengan las condiciones para formarlos.

Como remedio a este mal se pretende ingerir al Parlamento, es decir, al foco de las pasiones políticas, en la designación de aquellos modestos jueces que dejarían de ser sucesores de los que llevaron el título de jueces de paz, para convertirse en jueces de guerra si de los partidos políticos dependiera su nombramiento.

Ni las Cortes, ni aun el Poder ejecutivo pueden ofrecer garantías de acierto para tales designaciones

Al fin, en la Presidencia de las Audiencias se encuentran nombrados sucesivamente por los partidos que turnan en el poder, magistrados de todos los matices políticos, y esto puede ser un freno a las imposiciones de la política.

Y en cuanto a la independencia de los jueces municipales, preciso es rectificar la idea de que esté por completo anulada por las imposiciones y abusos a que el nombramiento se presta.

No arranca solo del nombramiento la independencia de un juez, sino también de lo que pueden importar una separación ó una cesantía.

Para los jueces letrados que viven del cargo tiene un cese ó una traslación tanta importancia y les causa trastornos tales, que puesto en el trance de sufrirla ó atender a una recomendación de un cacique, ha de serles siempre doloroso, y les es siempre funesto, seguir las inspiraciones honradas de su conciencia.

Para el juez municipal supone casi siempre el cargo un lucro tan mezquino que no es dudoso para él elegir entre el temor de perderle y el de incurrir en las responsabilidades; agrandadas por la misma ignorancia, con que ve amenazado por faltar abiertamente a las leyes.

El Parlamento no puede encontrar un agravio con la negativa del ministro que cuida por el estricto cumplimiento de las leyes por el mismo Parlamento dictadas. Más bien infieren ofensas al prestigio de las Cortes los que de ellas quieren servirse para satisfacer pasiones políticas, haciendo descender a las Cámaras del alto sitio que las corresponde para que se ocupen en *menudencias* y *bagatelas* propias del más pequeño de los caciquismos.

## El mayor crucero del mundo

Un telegrama de Glasgow anuncia la botadura del crucero *El Terrible*, construido por la casa de Thomson para la marina británica.

*El Terrible* será el mayor crucero de todas las flotas del mundo.

Sus dimensiones son estas:  
Eslora, 163 m, 90; manga, 21 m, 60; calado, 8 m, 20; tonelaje, 14.250.

Dos máquinas verticales de cuatro cilindros y triple expansión, alimentadas por 48 generadores Belleville, desarrollarán la enorme fuerza de 25.000 caballos, debiendo imprimir al barco la velocidad de 22 nudos en marcha normal. La provisión de carbon se calcula en toneladas 3.000.

*El Terrible* se halla protegido por un puente de bóveda, acorazado, sin blindaje vertical. Las planchas del puente tienen 10 centímetros de espesor.

Irà armado de dos cañones de 23 centímetros, doce de 15, de tiro rápido; 80 piezas calibre y cuatro tubos lanzatorpedos submarinos.

Un gemelo del *Terrible* se halla en construcción; se llamará «Powerful».

Comparado con los de las demás naciones, el *Terrible* será el mayor crucero de los que existen en la actualidad: «Rrik», de la marina rusa, desplaza 10.923 toneladas; nuestro «Carlos V», 9.090; el francés «D'En trecaesteux», 8.114; «Columbia», de América, 7.475; «Giuseppe Garibaldi», 6.500, y el Alemán «Kaiserin-Augusto», 6.050.

## 8 BIBLIOTECA

los artículos del mercado, y, en general, sobre asuntos del comercio; nombraron a una persona que ambos conocían, y despues conversaron sobre la feria de Nijni-Novgorod.

El comisionista se alababa de conocer personas que andaban allí de francachelas y devaneos; pero el viejo no le dejó continuar, y empezó a relatar antiguas hazañas amorosas y francachelas en las cuales había tomado parte siendo joven, en Kunavino. Se mostraba muy orgulloso de tales recuerdos, y creía sin duda que en nada padecía con eso la gravedad que denotaban su semblante y sus modales. Contaba cómo, estando beodo, había hecho en Kunavino tales locuras, que no podía decirselas al otro sino en voz baja.

El viajante soltó una carcajada estrepitosa. El viejo se reía también, enseñando dos dientes larguiruchos y amarillentos. Como no me interesaba semejante charla, salí del vagón para estirar un poco las piernas, encontrándome en la portezuela del coche al abogado que, en compañía de su señora, volvía a ocupar su puesto.—¿Dónde va usted? me dijo, no tendrá tiempo: ha sonado el primer toque y el segundo no se hará esperar.

Efectivamente: apenas llegué a la cola del



## LA SONATA DE KREUTZER

Sus discípulos le dijeron: Si así es la condición del hombre con su mujer, no conviene casarse.

El les dijo: No todos son capaces de esto, sino aquellos a quienes es dado.

Porque hay castrados, que así nacieron del vientre de su madre: y hay castrados, que lo fueron por los hombres; y hay castrados, que a sí mismos se castraron por amor al reino de los cielos. El que pueda ser castrado, séalo.  
(S. Mateo, XIX, 10, 11, 12).

I

Nos encontramos al empezar la época de la primavera.  
Dos días con sus correspondientes noches llevábamos de viaje en ferrocarril.

# Para buenas vistas Valldemosa

y para buenos

PIQUÉS, CRETONAS, PAÑUELOS DE HILO BLANCOS Y DE COLOR,

NUEVA TIENDA DE SAN JOSÉ

JAIME II, 12 y 14

## La prensa de Cuba

### Labor autonomista

Contiene afirmaciones de verdadera gravedad la prensa de Cuba llegada recientemente a Madrid.

En la carta de nuestro corresponsal que antea- yer publicamos, indicábase ya algo de la labor au- tonomista y de los rumores que allí circulan, de que ya nos hicimos eco, publicando pocos días ha un artículo de *La Nación* que del asunto trataba.

El estado de las cosas puede comprenderse por la crónica publicada el 18 del pasado Mayo por *El Avisador Comercial* de la Habana, y por el artículo que apareció el mismo día en *El Comercio*, sobre cuyos trabajos llamamos muy especialmente la atención de nuestros lectores y del señor Ministro de Ultramar.

Dice así *El Avisador Comercial*:

«LA SEMANA

Dijo Calleja en Madrid que la insurrección no tenía importancia, que todo ello eran unos mil quinientos hombres, que se acabarían á sembreros; y como el hombre había dejado aquí gratísimos recuerdos suyos y de los aduladores que le tenían de palillo de barquillero, su voto cayó en tejado de lata, metiendo un ruido de mil demonios.

*La Lucha*, dando gusto al público con el tacto que le distingue siempre, dijo que Calleja no había hecho nada por acabar con los pocos insurrectos. El *Diario*, agradecido, replicó, y *La Lucha* sin pa- rarse en barras, dijo que Calleja no había sabido más que lamentar el suceso, limitándose á telegra- fiar á Capriles (¡otro que tall!) diciéndole: «Llame usted á *Fulano* y á *Zutano* y dígalos que ellos me ofrecieron que si yo resolvía tal ó cual asunto de su interés, no se pronunciarían mientras yo estuviese aquí.» Y agrega *La Lucha* que el telegrama ese es fácil de encontrar y que Martínez Campos debe de haberlo visto.

Parecía natural que el *Diario* defendiera de la acusación á Calleja. Nada de eso. Se puso á discutir la conducta de *La Lucha*, es decir, lo que no había para que discutir.

Verdad es que el *Diario* debe considerar á Calleja capaz de haber enviado ese telegrama, so- bre todo sabiendo que hizo otras cosas que lo acrediten de poco aprensivo y nada prudente.

El telegrama queda en pie, demostrando que por algo decían *El País* y el *Diario* que si no venían las reformas de Maura ó si se relevaba á Calleja, la insurrección estallarí, haciendo sospechar que la paz moral estaba afirmada por Guillermon, Yero y otros tales.

¿Quedará en el misterio todo lo que ese telegra- ma decía?

\*\*\*

Se jactan los autonomistas de que ya no asusta la autonomía, y algún Yero hace campaña en el sentido de que ya es cosa resuelta el planteamiento de una Cámara con Gálvez, Govín, etc. Al efecto ponen en boca de comerciantes, que bien pueden serlo pleitos perdidos ó herencias malversadas, frases que hacen reír, *demonstrando* que la autonomía, es decir, la administración del país por los que no saben administrarse á sí propios, sería el colmo de la felicidad.

Cierto que la autonomía no asusta á los auto- nomistas; pero no es menos cierto que son muchos los que prefieren al planteamiento de ese sistema, la cesión de la isla á una nación que garantice los in- tereses de las gentes honradas y ponga coto á las demasías de los presentes y futuros Guillermones, autonomistas á ratos, aunque revolucionarios.



De modo que si desaparece un miedo es porque se crea un arma.

No lo olviden los Viondi en lucha con el auto- nomismo de los que creen que se puede ser auto- nomista y español.

Primeramente hay una España dispuesta á enviar tantos miles de hombres como sean necesarios, y después unos españoles dispuestos á no dejar que Cuba sea otro Haití.

Se asegura que Moret ha dicho que «los cuba- nos lo obtienen todo con la autonomía»; y si el señor Moret ha entendido por cubanos á los sepa- ratistas, indudablemente ha dicho una verdad. No solo lo obtendrían todo, sino que hasta pagarían la indemnización.

España lo perdería todo; pero el separatismo todo lo obtendría; porque, ¿qué bienes le vendrían á España de tener una colonia administrada por yankófilos, que procurarían alejar de aquí más cada día los intereses de la Metrópoli, y más cada día procurarían disminuir la autoridad de la nación?

Por eso es más fácil que llegue el caso que pi- damos la administración francesa, inglesa ó yankée y esto está tan lejos como la luna, que la auto- nomía; entre otras muchas razones, por una poderosa: porque quienes mucho tienen, algo pueden dar; pero quienes nada tienen, lo único que pueden ha- cerse quitar algo á quienes lo tengan.

\*\*\*

Con insistencia se repite que el Gobierno está dispuesto á entregar el Banco Español la recauda- ción de todas las rentas del Estado, y preciso es confesar que si esto fuere cierto, se habría dado un paso gigantesco en la moralización del país, po- niéndose muy pronto en evidencia la mala organi- zación administrativa que tenemos.

Agrégase, además, que hay el propósito de ha- cer que el billete de Banco se admita en todas las operaciones del Tesoro.

Consignemos que si esto se confirmase, el país ganaría mucho, muy otra sería la confianza y se habría demostrado que se iba por francos caminos al bienestar.

Desgraciadamente, todavía los rumores no pa- san de tales, y el poder de lo inmoral es demasiado para esperar que la buena intención y el alto pres- tigio del Sr. Galbis, hoy al frente del Banco, logren cosas tan buenas.

Ayer celebró la Habana solemnes honras fúne- res en sufragio de las almas de los que, por amor á la humanidad, por heroísmo innato en ellos y fa- talidad del destino, sucumbieron en igual día de 1890, llenando de consternación y luto, espanto y lágrimas á esta población. ¡Funeo día, que por mucho tiempo se recordará, aquél en que, mártires de su arrojo, dieron sus vidas en holocausto bom- beros y soldados, confundidos con el público...

Y aún no existe, para conmemorar la terrible desgracia, más que la pobre lápida en la casa in- cendiada... Aún el mausoleo pagado por el pueblo de la Habana á la memoria de aquellos mártires permanece empedrando la vía mayor del cemente- rio y revelándonos miserias muy miserables...

\*\*\*

Mientras el representante y mandatario de Ga- mazo, Maura y Amblard, dice por Madrid que sólo hay unos 1.500 hombres en la manigua, un amigo nuestro se ha puesto á contar cabecillas, enumeran- do á Masó, Maceo, Máximo Gómez, Guerra Peri- quito, Reitor, Planas, Hierrezuelo, Miró, Castillo, Feria, Irene Rodríguez, Mariño, Tamayo, Rabi, Mendieta, Aguilar, Matamoros, Ramírez, Lozano, Liens, Garzón, Arimón, Zayas, Montejo, Justo Sán- chez, Banderas, Morel, Torres, Vázquez, Matagás, Mora, Sartorius, Manana, Zamora, Carballo, Bon- nes, Estrada y otros tantos, deduciendo que la in- surrección nacida gracias á la política de Calleja que esperaba no estallase hasta que viniera su su- cesor, debe contar unos 12.000 hombres.

Lo cual que no son muchos para acabar con ellos habiendo un Martínez Campos, aunque sean ban- tantes para dar que hacer.»

\*\*\*

*El Comercio*, de la Habana, del mismo día, pu- blicó un notabilísimo artículo, titulado *Fuera care- tas*, del cual se han agotado dos ediciones, en el que dirigiéndose al General Martínez Campos, trataba de la labor autonomista en párrafos que entresaca- mos de su brillante trabajo, reproducido por mu- chos periódicos leales de Cuba.

Dicen así los párrafos á que nos referimos:

«A juzgar por lo que dijo un día el *Diario de la Marina*, no es mucha la confianza que puedan ins- pirarnos los autonomistas. Así dijo el mentado pe- riódico por la pluma brillante de un hombre que

honró con ella y con su talento el periodismo en estas latitudes:

«Huelgan pues los fingidos remilgos y estu- das pudibundas con que ahora afecta mirarse en cuestión. La autonomía no tiene otro posible de- senlace, ni lo hay más natural: los rios no re- troceden á sus fuentes. Ponerse en el camino de la autonomía es sentar la planta en el terreno de la in- dependencia.

¡Lo que va de ayer á hoy! ¿Que dirían de ese *Diario*, si resucitaran, Ariza, Arango, Franso, To- ribio y cuantos lo honraron con su inteligencia y su dignidad política y le dieron tono auge y gloria?

De fijo que volverían á sus tumbas, escandaliza- dos de tanta baja y de tanta apostasía.

¿Podéis, insigne Gene al, confiar en las protes- tas del *Diario de la Marina* y la gente que le hace coro?

Un periódico que así ha roto su gloriosa tradi- ción haciendo hoy causa común con los que cali- ficó ayer de *enemigos de la patria*, ¿es posible que pueda exigir que se crea en la sinceridad de sus protestas.

La prosteridad excederá con el estigma con que la historia señala á los que vuelven la cara y des- ran el corazón y condenan á las lejanías del olvido á la patria, á esa patria que ama el hombre al na- cer y que por ella sabe morir cuando así lo deman- dan su honra y esplendor.»

Y con referencia al partido autonomista, escri- be estas palabras.

«Algunas de las partidas alzadas en armas se depondrían si el Gobierno Supremo concediera á la isla la autonomía.»

Esto corrobora lo que hemos apuntado repe- tidas veces, esto es: que autonomistas y separatistas son de un mismo tronco genealógico por vínculos estrechos de consanguinidad. ¿Quiérese una prueba de nuestro aserto? Pues vease lo que consigna en un suplemento *El Porvenir*, órgano de la Junta re- volucionaria de Nueva York. Se expresa así:

«España sabe que la propaganda autonomista ha sido un desahogo para el separatismo. España sabe que, salvo muy pocos, los autonomistas son insurrectos, y la prueba es que la mayoría de los que se han sublevado eran afiliados á ese partido.»

Los rebeldes, con arteras mañas, aspiran ahora á la autonomía, como palanca firme que les pro- porcionaría *más tarde* su soñada independencia.

¿Se les otorgará esa palanca á los enemigos de España? ¡Vana quimeral Jamás jamás el General Martínez Campos aceptará un arreglo con los insur- gentes sobre base tan *resbaladiza*.»

## El "Heraldo" en los pueblos

Manacor 8 Junio de 1895.

Como saben los lectores del *HERALDO* hace tres semanas el joven Pedro Juan Rosselló, fué víctima de una agresión, por parte de su primo Juan Ros- selló y Riera (a) Estrat, el cual le clavó un cuchillo en el bajo vientre.

El enfermo guardó cama todo este tiempo tra- currido, con esperanzas de salvarle, pero estas se desvanecieron ayer, no sin fundamento, pues Pedro Rosselló se agravaba por momentos, y en la ma- drugada de hoy ha fallecido.

La noticia ha causado gran sensación en el ve- cindario, por ser Rosselló muy querido de todo el pueblo. El cortejo que acompañó al cadáver hasta su última morada, ha sido muy lucido.

\*\*\*

Esta madrugada ha sido hallado el cadáver de un molinero, sexagenario, que vivía en Son Ci- fre, de este término municipal, el cual estaba colga- do de un pino, contiguo á la carretera que de dicho pueblo conduce á esta población.

Es probable que el molinero se haya suicidado, pues el infeliz andaba muy mal de intereses.

\*\*\*

Para mañana se anuncian dos solemnidades religiosas; fiesta en el Convento en honor de Nues- tra Señora del Amor Hermoso, y en la iglesia del Colegio de la Pureza se bendecirá una rica custodia regalo del M. I. Sr. D. Enrique Reig Vicario gene- ral, quien oficiará, predicando el Sr. Tortell Cura- pároco de Binisalem, así como en el convento lo efectuará el Sr. Miralles Catedrático del Seminario.

En ambas iglesias se ha desplegado verdaderamente suntuosidad en el ornato é iluminación.

El Corresponsal

## Cultos sagrados

JUBILEO DE CUARENTA HORAS

Mañana lunes.—Empezarán en la Merced, consa- das al deífico Corazón de Jesús; exposición á las diez y la misa mayor, Al anochecer, rosario, meditación, es- tación y la reserva.

CORTE DE MARIA

A la Virgen del Puig en San Jaime.

## Teatro-Circo Balear

Función para hoy

El tambor de granaderos  
El cura del Regimiento  
La mujer del Molinero

A las ocho y media

Entrada general, 0'50.

Cada vez que el tren paraba, subían nuevos viajeros á nuestro coche y bajaban otros á la vez. Sin embargo de aquel continuo subir y bajar, siempre quedaban tres personas que se dirigían, como yo, á la estación más distante: eran éstas, una señora, ni joven ni vieja, de cara consumida, con gorra á la cabeza, un pa- letó de hombre, y fumando cigarrillos; su compañero, caballero muy locuaz, de cuarenta años, que llevaba un bonito equipaje, per- fectamente arreglado; y por último, otro ca- ballero de edad regular, bajo de estatura, ner- vioso, con unos ojos excesivamente brillantes de color indefinido y muy atractivos, ojos que miraban con ligereza de un objeto á otro. Este señor, se mantenía á larga distancia de nosotros, y no entabló conversación durante casi todo el trayecto con viajero alguno, como si quisiera evitar toda clase de relaciones con sus compañeros de viaje. Si le dirigían la pa- labra, contestaba secamente y se ponía á mi- rar por la ventana del coche.

Yo atribuía esta obstinación á que le pesa- ba la soledad. El parecía que adivinaba mi pensamiento, y cuando se encontraban nues- tros ojos (lo cual sucedía á menudo, porque estábamos sentados casi frente á frente) vol-

vía la cabeza y evitaba entrar en conversación conmigo, de la propia suerte que con todos los demás. A la caída de la tarde, aprovechan- do una parada larga, el caballero de los equi- pajes lujosos que era un abogado, según des- pués me dijeron, abandonó el coche con su señora y fué á tomar un té. Mientras estuvo fuera, entraron nuevos viajeros y entre ellos había un señor bastante viejo, muy alto, y cuidadosamente afeitado, un comerciante al parecer, embutido en un cumplido capote de pieles y cubierta la cabeza con una gorra no menos cumplida. Este comerciante se sentó frente al puesto vacío del abogado y de su compañera; inmediatamente entró en con- versación con un joven que parecía un viajante de comercio, y que acababa de subir igual- mente. Empezó la conversación el viajante diciendo: «Que el sitio de enfrente estaba ocupado», y el viejo respondió: «Que él se quedaba en la estación próxima». Por ahí em- pezó la charla.

Yo no me encontraba lejos de esos dos viajeros, y como el tren estaba parado, podía oír retazos de su plática, mientras otros ca- llaban.

Hablaron primeramente sobre el precio de



Sección recreativa

Dos señoritas hablan del novio de una de ellas.
—Aún no me has dicho qué profesion ejerce tu futuro

Entre padre é hijo:
—Di, papá, cómo se las arreglan los antropófagos para comer cuando emprenden un largo viaje?

Un sujeto es procesado por haber herido bárbaramente á su mujer.
El Presidente le pregunta con voz grave.
—¿Por qué ha cometido usted el delito de que se le acusa?

TARJETA

Maria Sedao Erpej

Formar con estas letras el nombre de un novelista español.

Soluciones á los pasatiempos de ayer:
A la targeta

Benito Perez Galdós

LA BALEAR

Fábrica de cola y almidón

á cargo de

Magin Berga Sorá

Molinar de Levante, Coll, 9.—Despacho en Palma, Galera, 22, tienda.

Palma.—Imprenta de Bartolomé Rotger.

HERALDO DE BALEARES 5 céntimos

DIARIO ILUSTRADO, POLÍTICO, DE ANUNCIOS, AVISOS Y NOTICIAS

LAMPISTERIA, CRISTALERIA, QUINCALLA Y HOJALATERIA

JOSE IGNACIO FUSTER

San Nicolás, 7, Palma

Talleres de construcción de aparatos para gas, canales y canalones, colocación de bombas, instalaciones de cañerías para agua, gas y todo lo concerniente al ramo de hojalatería, restauración completa de objetos de arte.

Las importantes mejoras introducidas en sus talleres le permiten ofrecer á su numerosa clientela y al público en general, precios tan sumamente económicos como nunca había podido ofrecer.

COGNAC AMAT HERMANOS-VALENCIA

REPRESENTACION EN ESTA-VALLORI, 25

Se vende en colmados, cafés y cerveceras

Novedades para Señora

RECIBIDAS DE PARIS

ALMACENES

de Juan Montaner

Calle del Sindicato números 2 á 11
Recibidos los géneros de la Estación se expendrán con Notable Baratura

Ocasión en géneros para Señora

Cortes vestido crespón (6 canas) por 4 pesetas
Cortes de id. pique (6 » » 6 »
Cortes de Alsaciana fruncida (6 » » 6 »

Ocasión en géneros para Caballero

Cortes traje dril (5 canas) por 4'50 pesetas
Cortes traje lana (3 metros) » 3'75 »
Cortes traje vicuña azul (3 » » 6'50 »

Ocasión en género blanco

Tohallas rusas á 1 real una
Sábanas de una pieza á 2'50 pesetas

Para obtener buenos géneros á Precios Baratísimos visitar esta casa.

Artículos especiales para los Señores sacerdotes: clase y negro garantido.

Calle del Sindicato números 2 á 10



EL QUE SUFRE ES PORQUE QUIERE
Todas las enfermedades de la boca se curan infaliblemente con los específicos de Creus.
El Azeite de Creus cura instantáneamente todo dolor de muelas; no es caustico ni destruye el esmalte.

INTERESANTE
Por ausentarse su dueño, se vende una máquina de vapor de seis caballos de fuerza, en muy buen estado.

VENTA
Se vende una buena y grandiosa estantería, con sus correspondientes aparadores, apropiado para colocar calzado, pudiendo servir así mismo para distintos artículos.

REUMATISMO
Curación pronta y segura del reumatismo; se obtiene con el linimento anti-reumático preparado por Ribot.

Ungüento
para quemaduras, preparados por el mismo autor.

Venta
Se desea vender una casa compuesta de tres pisos y terrado sita en esta Ciudad calle del Sindicato n.º 70. Informará el Procurador D. Gabriel Marimón, Santa Bárbara, 11.

Al buen gusto
Aceite superior, de oliva, refinado, á 20, 22, 24 y 26 céntimos de escudo al medio litro. Virgen de Lluch, 2.

LA INDUSTRIAL

Quint y Brossa
Gran liquidación
DE
ABANICOS Y SOMBRILLAS
A precios nunca vistos.

Se alquila tanto en junto como por separado en la calle de Catañy núm. 25 unos entresuelos con agua á grifo y coladuría; y una cochera con patio y cuadra; informarán en la calle de la Piedad núm. 28, principal.

Cajas de hierro

DE
Francisco Martinez
para guardar caudales, libros, papeles de valor y escrituras; reservadas de incendios y robos



San Agustín, 22.—Palma de Mallorca

Parada de carruajes
DE
Bartolomé Femenias, Monjo
Alquileres á precios módicos para todos los puntos de la isla. Rapidez, Comodidad, Seguridad, Economía. 38, Amistad, 38.—MANACOR

Se alquila en la calle de los Angeles una casa zaguán, núm. 21 con espaciosa habitación, agua á grifo, caballeriza, reuniendo las comodidades apetecibles, informará el vecino de enfrente entresuelo núm. 26.

Se venden muebles y efectos de casa de todas clases en bien estado de servicio, á precios cómodos: calle del Sol núm. 54, de 9 á 11 y de 3 á 5.

MORRHUOL
CAPSULAS DIETÉTICAS
DEL DR PIZA
PRIMER PREPARADO ESPAÑOL DE BUENO MEDICAMENTO
PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE BARCELONA 1888.

PIANO
Se vende uno de primera clase.
Razon Verí, 7.

Pianófono
Piano-Harmónium con un solo teclado con real privilegio
Unico Representante en las Baleares, Casa Perelló, Unión, 19
Nota.—Todas las personas que quieran conocer las bellezas del Pianófono pueden visitar dicha Casa, Unión, 19.

Vaje de recreo
A LAS MARAVILLOSAS CUEVAS DEL DRACH
TÉRMINO DE MANACOR
— Ida y vuelta el mismo día. —
Precios de entrada á las mismas: De una hasta cinco personas 7'50 pesetas. Por cada persona de aumento 1'50.

Se arrienda una pieza de tierra situada en el predio titulado Arbos'a término de Santa María, de extensión tres cuarteradas pobladas de higueras y almendros, con casa rústica y todos los accesorios necesarios. Para más noticias se acudirá á la calle del Sol, número 54, en Palma.

SE ALQUILA
En la calle de San Felio, número 22, hay un principal y segundo pisos que reúnen toda clase de comodidades.
Informarán, principal, primera puerta.

GANGA
Se vende una jaquita, carretón y guarniciones, todo en muy buen estado y por poco dinero. En esta imprenta darán mas pormenores.

A. y A. Santamaría
CONSTRUCTORES
Gran Fábrica de puertas de acero ondulado.
NUEVA INDUSTRIA EN ESPAÑA
Fabricantes de tabllas metálicas de acero para persianas.
Con real privilegio de invención.
Representante en Palma, C. Gomila, Lonjeta, 29, Almacen de hierros.

A precios reducidos
Molduras
doradas y negras para MARCOS de toda clase.
Cromos y estampas
Santos, paisajes, figuras, caprichos, etc.
Gafas lentes y demás objetos de óptica.
J. Lassalle é hijo, Brossa, 25.